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	电阻的定义
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为了表现导体对电流阻碍作用的大小, 我们用电压与电流的比值定义电阻阻值大小, 
即
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 (定义式、测量式)  

	金属电阻丝阻值大小的影响因素
	①导体的电阻是导体本身的一种性质, 它跟导体两端是否有电压以及导体中是否有电流无关; 

②导体电阻的大小跟导体的材料、长度
[image: image10.wmf]l

、横截面积
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和温度有关

③电阻定律
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(决定式)
ρ为电阻率——常用单位Ω·m       S为横截面积——常用单位m2
R为电阻值——常用单位Ω        L为导线的长度——常用单位m
④电阻率ρ——某种材料制成的长1m、横截面积是1m2的在常温下(20℃时)导体的电阻, 叫做这种材料的电阻率. 

	常见的可变电阻(滑动变阻器、电阻箱、电位器等)
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【例1】 下列说法正确的是(    )
A．通过导体的电流为零, 导体的电阻也为零
B．通过导体的电流越大, 导体的电阻一定越小
C．导体两端的电压为零, 导体的电阻也为零
D．导体的电阻是导体本身的一种性质
【答案】 D

【例2】 一段导体两端的电压是2V时, 导体电阻是12
[image: image19.wmf]W

, 断开电源使导体两端的电压为0V时, 导体的电阻是(    )
A．0   　　B．12
[image: image20.wmf]W

  　　C．6
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   　 D．3
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【答案】 B

【例3】 [image: image129.png]


小明想通过实验研究电阻的大小与哪些因素有关, 他找到四根金属线如图所示, 图中a为锰铜线．b、c、d为镍铬合金线, S表示横截面积．在研究电阻大小与导线材料的关系时, 他选择了其中两根金属导线分别进行实验比较, 它应选择(    )
A．a和b       B．a和c     C．a和d     D．b和c

【答案】 A

【例4】 关于导体的电阻, 下列说法中正确的是(    )

A．锰铜线的电阻比铜丝的电阻大
B．粗细相同的导线, 长的电阻较大
C．长短相同的导线, 细的电阻较大
【答案】 D．同种材料制成的长短一样的两条导线, 细的电阻较大
【答案】 D

【例5】 实验室中常用的小灯泡、电流表、电压表的电阻分别为
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表示, 则三者电阻大小关系为(    )
A．
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【答案】 B
【例6】 一段粗细均匀的镍铬合金丝, 阻值为
[image: image30.wmf]R

, 将它均匀拉长(设体积不变), 使直径变为原来的
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, 此时, 它的阻值为(    )
A．
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【答案】 B

【例7】 滑动变阻器是通过改变什么来改变电阻的(    )
A．电阻线的长度          B．电阻线的材料  

C．电阻线的横截面积      D．连入电路的电阻线长度

【答案】 D

【例8】 [image: image130.png]


(多选)将如图所示的滑动变阻器连入电路, 要求当滑动变阻器的滑片P向B端移动时, 接入电路中的电阻变大, 则滑动变阻器连入电路的接线柱是(    )
A．A和D  　  B．C和B    　C．B和D  　  D．A和C

【答案】 AD

【例9】 [image: image131.png]


右图是有四个接线柱的滑动变阻器, 当AD端接入电路时, 滑片P向右移动, 接入电路中的电阻值将_______; 当AB端接入电路时, 滑片P向左移动, 接入电路中的电阻值将_____(填“增大”、“减小”或“不变”) 

【答案】 变大   不变

【例10】 如下图所示, 利用滑动变阻器调节小灯泡的亮度. 下列四种连接方法中错误的是(    )
[image: image36.png]



【答案】 D

【例11】 收音机等电器中, 有一种叫电位器的变阻器．其内部构造如图所示．a、b、c三个焊接点相当于变阻器的三个接线柱．使用电位器时, 下列说法中不正确的是(    )
[image: image132.png]


A．只把a和c接入电路, 无法改变通过电位器的电流

B．将a和b或b和c接入电路, 旋动滑片时, 可以改变通过电位器的
电流

C．只将a和b接入电路, 当滑片顺时针旋动时, 电位器接入电路电阻
变小

D．只将b、c两点接入电路, 当滑片顺时针旋动时, 电位器接入电路电阻变小

【答案】 C

【例12】 (1) 将阻值为
[image: image37.wmf]10
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的电阻丝均匀拉长为原来2倍, 阻值将变为     Ω.
(2) 将阻值为
[image: image38.wmf]10
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的电阻丝对折使用, 阻值将变为     Ω. 

(3) 将4个阻值为20Ω的电阻丝串联使用, 总的等效电阻为       Ω.

(4) 将4个阻值为20Ω的电阻丝并联使用, 总的等效电阻为       Ω.

(5) 试分析下图中, 
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, 电路总的等效电阻值应为        Ω. 

[image: image42.png]



【答案】 电阻丝的电阻值与长度成正比, 与横截面积成反比. 

(1)40  (2)2.5  (3)80   (4)5  (5)1.5     因为3Ω电阻相当于两个6Ω电阻并联, 一共是4个6Ω电阻并联, 所以是1.5Ω

【例13】 小明同学想比较金属材料甲和金属材料乙哪个更容易导电．现有金属材料甲和金属材料乙制成的各种不同规格的金属丝, 规格如下表所示:

	金属丝代号
	材料
	长度/m
	横截面积/
[image: image43.wmf]2

mm



	A
	金属甲
	1
	0.1

	B
	金属甲
	0.5
	0.1

	C
	金属乙
	1
	0.1

	D
	金属乙
	1
	0.2


请你帮助小明同学完成下面的实验方案．

(1)实验器材除上述金属丝、干电池、开关、导线外, 还必须选用的器材有:

　　　　　　　．

(2)实验中应选取的金属丝分别是:　　　(只需填字母代号)．

(3)请在下面空白处画出实验电路图．

(4)在本实验中, 你是如何判断哪种金属材料更容易导电的?

                                                           ．
【答案】 小灯泡(或电流表)　(2)A、C

(1)要把上述器材和小灯泡(或电流表)连接成串联电路, 通过小灯泡的亮度(或电流表示数大小)来显示哪个更易导电．

(2)想比较材料导电性能, 应使长度、横截面积相同．

(3)连接各元件成为串联电路．

(4)分别将选取的两种金属丝接入所设计的电路中, 观察小灯泡的亮暗(或电流表示数的大小), 若小灯泡较亮(或电流表示数较大), 说明与它串联的那种金属材料更容易导电．
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【例14】 有些居民楼的楼道灯电路中含有两个开关, 一个是利用“光敏”材料制成的“光控开关”, 它的作用是天黑时自动闭合, 天亮时自动断开; 一个是利用“声敏”材料制成“声控开关”, 它的作用是当有人走动发出声音时自动闭合, 无声时自动断开. 如图所示各电路中, 能实现上述效果的是(    )
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【答案】 D


[image: image47]
【例15】 在楼梯中间安装的电灯, 需要在楼上、楼下都能控制灯的亮和灭. 如图所示为四位同学设计的控制楼梯灯的模拟电路图, 其中达不到控制要求的是(    )
A．图甲               B．图乙             C．图丙              D．图丁
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【答案】 C
【例16】 [image: image133.png]


如图是电冰箱的简化电路图. 图中M是电冰箱压缩机用的电动机, L是电冰箱内的照明灯. 则下列判断正确的是(    )
A．开关S1闭合, S2断开时, 照明灯L与电动机M串联

B．关上冰箱门时, S1自动闭合, 使得照明灯L熄灭

C．开关S1、S2都闭合时, 照明灯L与电动机M并联

D．冰箱内温度降低到设定温度时, S2自动断开, 电动机M停止工作
【答案】 C
【例17】 请根据实物图画出对应的电路图.
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                     (1)                                    (2)
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(1)                                       (2)

[image: image53]

[image: image54]
	填表方法
	[image: image134.png]i
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确定用电器连接方式      确定电流走向     走电流的路填电流表; 不走电流的路填电压表



[image: image55]
【例18】 如图所示的电路中, 要使灯L1、L2串联, 甲、乙、丙三只电表应依次是                ; 要使两盏灯并联, 甲、乙、丙三只电表应依次是                    .
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【答案】 电压表, 电流表, 电压表;         电流表, 电压表, 电流表

【例19】 [image: image136.png]


下图所示的电路中, L1、L2正常发光, a、b是两只电表, 则(    )
A．a是电流表, b是电压表

B．a是电压表, b是电流表

C．a、b都是电流表

D．a、b都是电压表
【答案】 A

【例20】 在如图所示电路中, 电表①应是      表; 电表②应是     表; 电表③应是       表; 电表④应是       表．
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【答案】 电流、电压、电流、电压
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[image: image59]
	电路中电表的简化
	为了看清用电器之间的连接关系, 我们需要先将电流表、电压表简化, 简化方法如下:

①电压表[image: image60.emf]V

对电流阻碍作用很大, 几乎不能通过电流, 可以将电压表及两端导线
一起去掉 

②电流表[image: image61.emf]c

1

A

对电流几乎没有阻碍作用, 可以将电流表替换为导线


[image: image62.png]




	识别电路的几种方法
	定义法
	如电路中各元件是逐个顺次首尾相连的, 此电路就是串联电路, 若各元件(用电器)“首首相接, 尾尾相连”并列地连在电路两点, (“首”即为电流流入用电器的那一端, “尾”即电流流出用电器的那一端. )此电路就是并联电路. 

	
	电流法
	电流法是识别串、并联电路最常用的方法. 所谓“电流法”就是在识别电路时, 让电流从电源正极出发经过各用电器回到电源负极, 途中不分流, 电流始终是一条路径, 这些用电器的连接方式就是串联; 如果电流在某处分为几条支路, 若每条支路上只有一个用电器, 电流在电路中有分有合, 则这些用电器之间的连接方式就是并联. 

	
	拆除法
	拆除法是识别较难电路的一种重要方法. 它的原理就是串联电路中各用电器互相影响, 并联电路中各用电器互不影响. 在串联电路中, 拆除任何一个用电器, 其他用电器中就没有电流; 在并联电路中, 拆除任何一个用电器, 其他用电器中仍有电流通过.

	
	节点法
	所谓“节点法”就是在识别不规范电路过程中, 不论导线有多长, 只要其间没有电源、用电器等, 导线两端点均可以看成同一个点, 从而找出各用电器两端的公共点.



[image: image63]
【例21】 请说出分别闭合S1、S2; 同时闭合S1、S2, 均有哪盏灯发光? 并画出等效电路图. 
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             (1)                        (2)                        (3)
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(4)                          (5)

【答案】 略.
【例22】 [image: image137.png]


图中四个灯泡的连接方式是(    )
A．四灯串联                  

B．四灯并联

C．
[image: image68.wmf]2
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、
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、
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L

并联, 再与
[image: image71.wmf]1

L

串联

D．
[image: image72.wmf]1
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、
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、
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L

并联, 再与
[image: image75.wmf]4

L

串联

【答案】 D
[image: image138.png]


[image: image139.png]


串联电路的判断, 只要抓住电路只有一条路径即可, 并联电路较串联电路复杂, 可以用以下方法判断：N个电阻并联, 我们不妨理解为N个电阻的一端通过导线连在一起, 接在电路的某个(节)点A, 同时N个电阻的另一端通过导线也连在一起, 接在电路中的另一个(节)点B—这就是依据并联电路的概念判断电路是否为并联电路．为了便于说明, 我们在各节点处表上A、B、C、D．具体判断方法是：
[image: image76.wmf]1
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的左端与
[image: image77.wmf]2

L

的右端通过导线连接在点A(或C)处, 同时
[image: image78.wmf]1

L

的右端与
[image: image79.wmf]2

L

的左端通过导线连接在点B处, 因此
[image: image80.wmf]1

L

与
[image: image81.wmf]2

L

并联; 
[image: image82.wmf]1

L

的左端与
[image: image83.wmf]3

L

的左端通过导线连接在点A(或C)处, 同时
[image: image84.wmf]1
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的右端与
[image: image85.wmf]3

L

的右端通过导线连接在点B(或D)处, 因此
[image: image86.wmf]1

L

与
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, 也就是
[image: image88.wmf]1

L

、
[image: image89.wmf]2

L

、
[image: image90.wmf]3

L

三灯并联; 
[image: image91.wmf]4
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的左端与
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的右端(或
[image: image93.wmf]2

L

的左端或
[image: image94.wmf]3
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的右端)通过导线连接在一起, 而
[image: image95.wmf]4
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的右端没有和
[image: image96.wmf]1
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三灯的另一端连接在一起, 因此电路是
[image: image99.wmf]1
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、
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、
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三灯并联后再与
[image: image102.wmf]4

L

串联, 是混联电路, 等效电路如图所示．

【例23】 [image: image140.png]


如下图, 电压表V1示数为6V, 电压表V2示数为7V, 电压表V3示数为10V, 求各个电阻电压分别为多少? 

【答案】 
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【例24】 请画出右面电路图各个状态的等效电路图：

①只断开开关S1, 滑片P移至端点B时

②只闭合开关S1, 滑片P仍在端点B时

③只断开开关S3, 滑动变阻器的滑片P在端点A时
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【练1】 如图, 要使滑动变阻器的滑片P向右移动时, 电阻变大, 应选择的接线柱是(　　)
[image: image109.png]



A．A, D            B．B, C            C．A, B             D．C, D

【答案】 B

【练2】 如图所示的电路中
[image: image110.wmf]1

R

和
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并联, 现在用电压表和电流表测量通过
[image: image112.wmf]1
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和
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的电流强度及
[image: image114.wmf]1

R

两端的电压, 请在“○”内填写相应的符号“
[image: image115.wmf]V

”或“
[image: image116.wmf]A

”．

[image: image117.png]



【答案】 1：
[image: image118.wmf]A

      2：
[image: image119.wmf]V

      3：
[image: image120.wmf]A


【练3】 [image: image142.png]


小菁同学连接两灯并联电路的情况如图所示. 当他“试触”时, 发现电压表的指针不动、电流表的指针很快向右偏转, 两灯都不发光. 小红同学指出她在电路连接中有错误. 若闭合开关S, 可能造成的后果是______________________; 现在请你只改接如图电路中的一根导线, 使电路连接完全正确.(在错接的导线上画×, 然后画出正确的接线位置)
【答案】 电流表被烧坏; 
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电阻与电路分析2
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模块一  电阻
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夯实基础





模块二  电路设计与识别巩固





夯实基础
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模块三  填表问题
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模块四  复杂电路分析
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实战演练





超导体


一般材料在温度接近绝对零度的时候, 物体分子热运动几乎消失, 材料的电阻趋近于0, 此时称为超导体, 达到超导的温度称为� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/74498.htm" \t "_blank" ��临界温度�. 


� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/104415.htm" \t "_blank" ��1911年�, 荷兰科学家卡末林—� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/415942.htm" \t "_blank" ��昂内斯�(Heike Kamerlingh-Onnes)用液� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/20669.htm" \t "_blank" ��氦�冷却� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/26371.htm" \t "_blank" ��汞�, 当温度下降到4.2K(﹣268.95℃)时, 水银的� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/3571.htm" \t "_blank" ��电阻�完全消失, 这种现象称为超导� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/14957.htm" \t "_blank" ��电�性, 此温度称为� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/74498.htm" \t "_blank" ��临界温度�. 根据临界温度的不同, � HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/348.htm" \t "_blank" ��超导材料�可以被分为：高温超导材料和低温超导材料[1]. 但这里所说的「高温」, 其实仍然是远低于冰点0℃的, 对一般人来说算是极低的温度. 


1933年, � HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/3192478.htm" \t "_blank" ��迈斯纳�和奥克森� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/447358.htm" \t "_blank" ��菲尔德�两位科学家发现, 如果把超导体放在� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/351.htm" \t "_blank" ��磁场�中冷却, 则在材料电阻消失的同时, 磁感应线将从超导体中排出, 不能通过超导体, 这种现象称为抗磁性. 经过科学家们的努力, 超导材料的磁电障碍已被跨越, 下一个难关是突破温度障碍, 即寻求� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/31866.htm" \t "_blank" ��高温超导材料�. 后来人们还做过这样一个实验：在一个浅平的锡盘中, 放入一个体积很小但磁性很强的永久磁体, 然后把温度降低, 使锡盘出现超导性, 这时可以看到, 小磁铁竟然离开锡盘表面, 慢慢地飘起, 悬空不动. 


�          �


高温超导材料的用途非常广阔, 大致可分为三类：大电流应用(强电应用)、电子学应用(弱电应用)和抗磁性应用. 大电流应用即前述的超导发电、输电和储能; 电子学应用包括� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/1293093.htm" \t "_blank" ��超导计算机�、超导天线、超导微波器件等; 抗磁性主要应用于� HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/22203.htm" \t "_blank" ��磁悬浮列车�和热核聚变反应堆等. 


�  �  �


超导磁流体推进船      超导托卡马克核聚变实验装置          磁悬浮列车
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